

中山大學報

SUN YAT-SEN UNIVERSITY GAZETTE



(新)第 495 期

2025 年 2 月 15 日

本期共八版

中共中山大学委员会主办 | 《中山大学报》编辑部出版 | 国内统一刊号 CN44-0815/(G) | 本报创刊于 1926 年 11 月 5 日

教育部副部长吴岩 考察调研中山大学香港高等研究院

本报讯(通讯员/岳希可)2月12日,教育部党组成员、副部长吴岩,教育部国际合作与交流司司长、港澳台办主任杨丹,高等教育司司长周天华一行考察调研中山大学香港高等研究院(以下简称香港高等研究院)。香港特别行政区教育局局长蔡若莲,中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室教科部部长王伟明陪同调研,中山大学校长高松、副校长郑跃,香港高等研究院院长徐安龙等参加调研并汇报香港高等研究院发展建设情况。座谈会由徐安龙院长主持。

座谈会上,高松校长首先汇报了学校2024年主要工作成效及建设香港高等研究院主要考虑,郑跃副校长汇报香港高等研究院及国家大学科技园建设情况,徐安龙院长汇报香港高等研



究院建设规划。随后,学校人力资源管理处莫华处长就香港高等研究院人事政策作汇报,美国加州大学洛杉矶分校终身教授范国平、香港高等研究院生物医学研究中心主任贺雄雷、广州谢诺投

资集团公司董事长陈锐彬,分别作为引进人才代表、PI 代表和合作企业代表发言。

在吴岩副部长、蔡若莲局长、高松校长等领导的见证下,徐安龙院长代表香港高等研究院与河

套生物实验室及世界顶尖科学家协会签订协议,共同在引进国际顶尖人才和生物医药研发等领域进行深度合作。

在听取有关香港高等研究院的汇报及见证签约仪式后,相关

与会领导进行总结讲话。

吴岩副部长在讲话中充分肯定了香港高等研究院建设和发展情况,指出创办香港高等研究院取得了积极成效。他表示,香港高等研究院是中山大学的,也是香港的,更是国家的,研究院要努力为香港的发展作贡献,为推动粤港澳大湾区建设和服务国家重大战略需求发挥更重要的积极作用。吴岩副部长希望中山大学继续创新性谋划布局,主动汇聚各方力量,将研究院建设成为引才、聚才、育才的高水平人才特区,主动融入香港经济社会发展,主动对接粤港澳大湾区区域转移转化中心建设,把香港高等研究院建设成为粤港澳大湾区创新发展的重要战略支点。香港特别行政区教育局蔡若莲局长亦表示将全力支持香港高等研究院的建设。

中山大学召开人才工作会议

本报讯(通讯员/涂加乐 摄影/王佳鸿)1月21日下午,中山大学人才工作会议在广州校区南校园怀士堂召开。朱孔军书记出席会议并讲话,高松校长作会议总结讲话,谢湜副校长作学校人才工作报告。校领导班子成员,各学部主任、副主任,相关职能部门负责人,各院系、附属医院的党政负责人和分管人事人才工作负责人,以及全校人事秘书等近300人出席会议。会议由人力资源管理处莫华处长主持。

会上,谢湜副校长宣读了《中山大学关于公布2024年度人才引进工作先进单位和先进个人评选结果的通知》。朱孔军书记和高松校长为先进单位、“逸仙引

才奖”、先进工作者颁奖。

朱孔军书记代表学校向获奖单位和个人表示祝贺,并向长期奋战在人才工作一线的各位同事表示衷心的感谢。他希望学校各职能部门和各院系、附属医院立足发展实际,不断发挥人才工作的积极性和主动性,持续推动学校各项事业的高质量内涵式发展。

谢湜副校长作学校人才工作报告。他在报告中介绍了学校人才队伍现状、引进人才情况及面临问题,并为下一阶段的人才工作提出了思路。

两位人才引进工作先进单位代表,生态学院储诚进院长、附属第一医院曾进胜副院长分

别分享了各自单位人才引进工作的成效与措施。“逸仙引才奖”获奖者代表,大气科学学院崔峻教授分享了他参与学院人才引进工作的经验与思考。

高松校长作大会总结讲话。他首先充分肯定了学校近年来在发现人才、汇聚人才、服务人才方面做出的努力及成效,并就推动实现人才工作目标,提出五点要求:

一是高度重视人才工作,时刻谨记“人才是第一资源”。二是院系(医院)应主动作为、积极作为,认真落实人才工作的主体责任。三是各学部要积极推动和探索人才评价的科学模式。四是各职能部门要提高站位,加强协同,构建学校“大人才”工作格局。五是要深入实施“预聘—长聘制”,在人才引进特别是海外人才引进上发力。

中山大学将继续贯彻落实习近平总书记关于人才工作的重要论述精神和致学校建校100周年重要贺信精神,助力粤港澳大湾区高水平人才高地建设,深入实施“人才强校”战略,加快推进学校高水平人才队伍建设,追求更加卓越的发展目标,建设成为具有鲜明中国特色、显著中大风格、引领未来发展的世界强校。

广东高质量发展大会聚焦现代化产业, 中大将如何助力?



中国科学院院士、中山大学校长高松作主旨演讲

(图片来源:
南方新闻网)

本报讯 2月5日,广东省委省政府召开全省高质量发展大会,会议聚焦“建设现代化产业体系”。

新百年新征程,中山大学将牢记嘱托、勇担使命,把习近平总书记对中山大学的亲切关怀和殷切期望转化为改革创新、奋发作为的前进动力,聚焦粤港澳大湾区发展需要,助力广东现代化产业体系建设。

中国科学院院士、中山大学校长高松在广东省高质量发展大会“大力发展战略性新兴产业 积极培育未来产业”分论坛上作主旨演讲,阐述学校将如何发挥自身优势,助力广东高质量发展、现代化建设。

高松表示,近年来,中山大学积极构建“统筹协调、各具特色、错位发展、共同支撑”的多校区学科布局体系,全面提升关键核心技术攻关能力,大力推动创新成

果转化为生产力,为广东省及粤港澳大湾区的产业发展提供人才、知识和技术支持。

教育、科技、人才一体谋划推进,助力广东省战略新兴产业发展

在教育部、广东省和广州、珠海、深圳等地方政府的大力支持下,中山大学形成了三校区五校园文理医工农艺综合发展的办学格局。校本部共有专任教师3887人,国家级高层次人才占比约15%。“十四五”以来,学校共计培养超过6万名毕业生,近3.8万名毕业生留在粤港澳大湾区升学就业,包括DeepSeek研究团队核心成员、华为天才少年等一大批优秀毕业生。(下接第2版)



会议现场